

浙江公安全面推广枫桥警务模式 看两位派出所“模范生”怎么做

本报记者 陈佳妮

派出所是公安工作的最基层,是集打击、防控、管理、服务于一体的综合性战斗实体。2018年,浙江公安创新“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的枫桥警务模式,扶植培育出104个新时代“枫桥式”基层所队,涌现出“无案村居”“智安小区”等25个典型。

2019年,恰逢公安部部署开展“枫桥式优秀公安派出所”创建工作,浙江公安又将先行一步,记者从2月15日召开的全省公安局长会议上获悉,今年浙江公安将统一创建标准,以枫桥派出所为乡村样板、长庆派出所为城市样板,全面推广枫桥警务模式,当好坚持发展新时代“枫桥经验”的排头兵。



警务围着民意转 打造乡村样板

2月的枫桥古镇寒意料峭,枫桥派出所的民警们却斗志高昂。前不久刚结束的全省公安局长会议上释放的信号,让他们的工作有了更明确的目标与更强劲的动力。

“枫桥经验”始于枫桥,源自公安。作为全省的乡村样板,枫桥派出所自是有丰硕的成果:

多元化化解矛盾上,有人人熟知的“老杨调解中心”。从2010年8月成立至今,该中心已累计调解矛盾纠纷1900余起,调解结案1850余起,调解成功率98%,群众满意率100%,兑现各类经济损失赔偿(补偿)8300余万元。老杨获评CCTV2018年度法治人物和2018年度“浙江骄傲”年度人物,被司法部聘为“全国人民调解专家”。

积极打造平安共同体上,有“红枫义警”这个成功范例。如今,“红枫义警”已成为当地一支响当当的社会治安力量,是创新群众工作方法,引导社会组织,动员广大群众参与社会治理的一个鲜活样本。

服务群众上,他们做到了“零距离”,枫桥派出所镇南警务室拥有24小时警务自动服务区,群众只要带齐材料,随时可以办理车辆违法行为处理、身份证自助办理、港澳签注等业务。

“全省公安局长会议后,我们所里即刻组织了学习、讨论。”诸暨市公安局副局长、枫桥派出所所长杨叶峰说,枫桥派出所将从现有的枫桥警务模式出发,牢固树立警务围着民意转、民警围着百姓转的工作理念,全面实施为民服务的“破小案、办小事、解小忧、帮小忙、惠小利”新五小工程,组建以“红枫义警”为代表的平安公益类社会组织,不断丰富和完善枫桥警务模式,做到矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。

坚持“传统+科技” 打造城市样板

“深藏”在一片老居民楼中的杭州长庆派出所,不仅是浙江公安系统的老牌“模范生”,也是2018年全省公安扶植培育出的新时代“枫桥式”基层所队之一。

全省公安局长会议提出,要全面推广枫桥警务模式,坚持“传统+科技”,把防范化解各类社会风险落实到日常警务活动全过程。作为“模范生”的长庆派出所,这回又“抢跑”了!

春节过后,长庆派出所“片儿警”傅加勇收到了一条微信——“多亏您的‘照看’,我们才没了后顾之忧!”这条消息来自柳营巷的袁先生,春节期间他们全家外出旅游,特意向派出所申请了一项“特殊服务”——“长假照看”:由民警“一对一”重点保障居民的户内安全。

这项贴心服务,长庆派出所已经坚持了15年。只不过,今年又多了高科技“加持”,

派出所上门安装了高清摄像头,民警、居民都能查看房子里的最新情况,并随时沟通。

整个假期,与派出所民警保持沟通的其实不只袁先生一位。2018年12月,长庆派出所的6位社区民警,花了一个多月时间,让辖区百姓全都成为微信好友,他们的微信朋友圈也因此成了巡防朋友圈、调解朋友圈。

面对2019年的新挑战,“模范生”已经做好了准备。所长王泳说,今年他们将在朋友圈的基础上,拓展社区警务室功能。他们设想把社区警务室打造成一个微型办事窗口,综合办理流动人口登记、申领居住证等业务,让群众实现就近办、随时办。同时,把社区警务室打造成一个出租房屋“旅馆式”管理总台,对出租房屋和流动人口实行“出租登记、安全检查、租房人住”等一系列服务管理。“希望通过深度建设警务室,做优民生警务、做实微型防控、做新群众议事,让群众共享‘矛盾就地处、平安可预见、服务在身边’的社区警务室建设成果。”

全省司法行政系统机构改革第一年 向法治政府建设重点发力

本报记者 陈赛男

2019年是全省司法行政系统机构改革后的第一年。重新组建的省司法厅会有哪些新动作?将在哪些领域重点发力?2月15日,全省司法行政工作会议作了全面部署。其中,建立标准统一、分级实施的市县乡三级法治政府建设“最佳实践”创建体系成为今年司法行政工作的一大亮点。

什么是法治政府?如何创建“最佳实践”?各级司法行政机关纷纷作出了规划。

把权力关进法律的笼子里

建设法治政府,就要把政府工作全面纳入法治轨道,让政府用法治思维和法治方式履行职责,确保行政权在法治框架内运行。

“我们坚持立法先行,不断健全法制体系,这是建设法治政府的前提条件。”宁波市司法局相关负责人表示,今年将进一步强化“开门立法”,推进公众参与立法工作,认真落实立法民主协商、立法听证、专家论证、基层立法联系点、公众意见采纳情况集中反馈、立法集体会审等制度,充分听取广大人民群众和社会各界意见,切实提高立法科学性、透明度,做到“人民有所呼,立法有所应”。

有了良法,而后谋善治,确保政府的一切权力来自法律授权,政府所有的行政行为都必须于法有据、程序正当,真正把权力关进法律的笼子里。

对重大行政决策、重要规范性文件和重大行政合同进行事前审查,并提出切实可行的方案和意见供领导决策参考,当好领导的高级参谋、得力助手和合格顾问,提

升依法决策能力,从源头规范权力运行。这是德清县司法局作出的承诺。今年刚开年,德清县司法局就提出了新年规划:严格实行行政规范性文件合法性审查机制,建立重大行政合同联合审查机制,健全重点行政决策目录化管理机制,梳理明确重大行政决策目录清单,真正做到作出行政决定时符合法定程序、实施行政行为时遵守法定程序。

让每项执法都有公平正义

严格规范公正文明执法是法治政府建设的基本保障。今年以来,根据省司法厅部署,各级司法行政机关纷纷把人民群众满意作为行政执法工作的价值追求,坚持“以法为据、以理服人、以情感人”,努力让人民群众感受到法律不是冰冷的条文,每项执法活动都有公平正义。

衢州市自去年开始试点行政执法标准化建设,将行政执法主体资格、行政执法人员资格、行政执法职权依据、行政执法场所、行政执法用语、行政执法全过程记录、行政执法程序、行政执法裁量基准、行政执法文书、行政执法信息公示等十个方面标

准化建设列入框架体系,并获得行政执法标准化建设ISO9000认证授牌。今年,衢州市司法局将在试点的基础上总结经验,在全市推广,提升行政执法单位执法标准化水平。

此外,各级司法行政机关进一步加大行政执法监督力度,台州市司法局通过案卷评查、个案监督、现场执法监督等方式提高行政执法单位的执法能力,提升全市执法规范化建设水平;宁波市司法局及时回应社会关切,加强对人民群众普遍关注的城乡建设、民生、食品药品安全、环境保护等重点执法领域开展专项执法监督。

依法规范行政执法行为,让政府机关和工作人员养成按程序办事的习惯,这正是法治政府的最直接体现。

预防化解社会矛盾纠纷

法治政府建设一项很重要的内容就是规范行政决策和行政执法行为,但最终还是为了从源头减少社会矛盾,维护公民合法权益。为此,加强行政复议和行政应诉工作成了各级法治政府建设的重中之重。



台州市路桥区行政复议局成立 资料图

“我们今年的思路是把律师队伍融入到行政复议工作中来。”嘉善县司法局党组副书记、副局长周军告诉记者,目前有两个想法:一是把律师队伍直接纳入行政复议工作队伍;二是根据案件的具体情况委托律师进行引导,目的在于提升复议工作能力。

台州市司法局深入实施《台州市行政错案约谈办法》,对行政诉讼败诉和行政复议纠错案件达到规定件数的单位负责人进行约谈,着力增强领导干部法治意识,加强法治政府建设。同时,完善府院联席会议及行政复议和行政审判联席会议平台建设,加强和法院良性互动,预防和化解行政执法人员在执法中遇到的疑难复杂问题;探索建立行政败诉案件责任追究制度,加大对败诉案件定期通报的力度。去年,市本级实现了复议被纠错率和行政诉讼败诉率“双下降”。

建设法治政府是全面推进依法治国、建设社会主义法治国家的关键环节,其最基础、最末梢也最薄弱的是乡镇(街道),推进乡镇一级法治政府建设“最佳实践”创建正是为了补上这块“短板”。接下来,各级司法行政机关将制定具体实施方案,全力做好示范创建培育和申报命名工作,并在全省推广。